

第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛大师资格赛今天正式打响

超大唱挂棋再现文化公园中心台

棋坛烽烟起，纹枰虎将争。今天，万众瞩目的第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛展开第一阶段的争夺。近70位知名高手将在为期两天的资格赛中角逐前24名的大师组晋级资格。

本届“五羊杯”的赛制迎来革新，从往届的“定向邀请制”改为冠军组和大师组双轨并行机制，构建“新锐突兀+名将守擂”双向通道。在28日开赛的大师组中，不乏沈思凡、唐思楠、左文静、吴可欣、刘柏宏、庄玉庭、许国义、张学潮等大师级大师。

5月5日至5月8日举行的复赛，竞争将进一步升级，资格赛前24名组成的大师组和历届全国

象棋个人赛男子冠军获得者组成的冠军组分别展开角逐。决赛将在5月9日至11日举行，由大师组各小组前两名（共6人）、冠军组前2名组成的共8名棋手将角逐第31届“五羊杯”桂冠，冠军奖金将高达20万元。

“再怎样也不能错过！”象棋特级大师、杭州亚运会象棋女子个人赛和混合团体赛双料金牌获得者左文静在接受羊城晚报记者采访时，难以掩饰自己的激动之情。“十岁刚学棋的时候，我就知道‘五羊杯’了，当时跟爸爸一起看‘五羊杯’的比赛，打谱学习，觉得那些特级大师们特别厉害，非常憧憬。”如今，随着“五羊杯”

的赛制改革，左文静获得了这项自己年少时梦寐以求赛事的参赛机会。谈到参赛目标，左文静表示：“现在就想在大师组先进复赛，下好每盘棋。另外，因为‘五羊杯’是混合赛，所以希望能借此机会跟男子棋手多交交手！”

文化公园的超大棋盘、露天对弈，一直是“五羊杯”的一大经典缩影。延续往届“五羊杯”传统，本届比赛仍将全程在广州文化公园举行。文化公园中心台赛场将保持传统特色，在中心台表演超大棋盘唱挂棋，结合大屏幕现场高清直播高手对决。

本届赛事由中国象棋协会、羊城晚报社、广州市体育局、荔

湾区人民政府联合主办，共建赛事组委会。“五羊杯”全国象棋冠军赛自1981年在广州文化公园创办以来，已成为象棋界规格、门槛、关注度均最高的殿堂级赛事之一，是岭南文化的重要标识，也承载着广州人深厚的城市记忆。重拾“五羊杯”这份珍贵记忆，将这个优质“IP”重新树立起来，是荔湾精心打造历史文化传承保护民心工程的重要举措之一。

4月27日起，文化公园中心台对局观赛票开始公益免费向公众派发，每人每场限预约两张门票。中心台唱挂棋进场门票将通过“部分线上预约（线下兑票）”

“部分线下免费领取”两个途径免向棋迷派发。

线上预约时间：每场观赛票于赛前一天上午10时接受预约（如4月28日比赛的门票在4月27日上午10时开放预约）。

预约平台：“广州文化公园”微信公众号。

线下领票规则：1.凭身份证（老人证），每人每场次限领取两张门票。

2.每场门票于开赛前1.5小时在中心台售票窗领取，且仅可领该场的门票。

领票地点：广州文化公园中心台售票处。

羊城晚报记者 赵亮晨

世界田联钻石联赛厦门站

张溟鲲跳远夺金 “小孩姐”陈好颉再创纪录

4月26日晚，2025世界田联钻石联赛在厦门奥体中心白鹭体育场落下帷幕，中国田径队在该站共斩获1金1银3铜，张溟鲲在第五跳跳出8米18，摘得男子跳远金牌。“小孩姐”陈好颉在女子200米决赛跑出22秒99的个人最好成绩，获得第四名，再次刷新自己保持的亚洲少年纪录。

作为本赛季钻石联赛的揭幕战，厦门站设置了14个正赛项目和2个垫场赛项目，杜普兰蒂斯、霍洛威等19位奥运冠军、27位世锦赛冠军前来参赛，女子铅球大满贯得主巩立姣、男子200米亚洲纪录保持者谢震业、巴黎奥运会女子铁饼亚军冯彬、东京奥运会三级跳远银牌得主朱亚明、女子60米栏全国纪录保持者吴艳妮等16名中国运动员齐聚厦门。

24岁的张溟鲲在巴黎奥运会上夺得男子跳远第七名。2025赛季，张溟鲲2月在葡萄牙的一场比赛中跳出8米24的个人最佳成绩。本站钻石联赛是她新季赛的首场室外比赛，在前4跳均未超过8米的情况下，张溟鲲在第五跳一跳定乾坤，最终以8米18的成绩夺得冠军。

在男子三级跳远决赛中，中国选手朱亚明在第四跳跳出17米03的成绩，最终获得银牌。冠军归属牙买加选手斯科特，成绩是17米27。

女子铅球决赛，巩立姣以19米62的成绩获得铜牌。前两名的成绩均超过20米大关。荷兰名将希尔德在第一投就投出20米47，锁定胜局。美国选手杰克逊以20米31获得亚军。

女子标枪决赛中，中国选手苏玲玲以61米62的成绩获得铜牌，希腊选手曾科以64米75的成绩夺冠。

男子110米栏决赛，中国派



张溟鲲

出徐卓一、刘俊茜参赛。刘俊茜在南京室内世锦赛大放异彩，在男子60米栏拼得铜牌。比赛中，奥运冠军霍洛威出现栏栏失误，最终爆冷排名垫底，刘俊茜以13秒24的成绩刷新个人最佳，获得铜牌，并锁定东京世锦赛的参赛资格。在南京室内世锦赛和厦门钻石联赛连续夺得季军后，越来越自信的刘俊茜正在努力成为国内最接近刘翔的跨栏飞人。

男子300米栏决赛，挪威选手瓦尔霍姆以33秒05的成绩，打破自己保持的世界纪录夺冠。

在其他项目中，吴艳妮以13秒00的成绩排名女子100米栏第七；谢震业以10秒23的成绩排名男子100米第八，辛比尼以9秒99的成绩夺冠；广东选手黄博凯以5米42的成绩排名男子撑杆跳高第八，瑞典名将杜普兰蒂斯以5米92的成绩夺冠。

文/羊城晚报记者 柴智
图/羊城晚报记者 钟振彬

跳跃“双栖”名将劳剑峰：

期待广东田径十五运会有新突破



人物档案
劳剑峰，1975年出生于广东顺德，现任顺德体校田径队主教练，1997年以8米40的成绩打破男子跳远亚洲纪录，曾在八运会获得男子三级跳远金牌，在九运会夺得三级跳远银牌、跳远铜牌，2002年釜山亚运会夺得三级跳远银牌，2000年悉尼奥运会兼项参加男子跳远和三级跳远项目。

劳剑峰（右）与队友在2002年釜山亚运会图/受访者提供

文/羊城晚报记者 柴智 实习生 柳纪伟
图/羊城晚报记者 柳城

A 辉煌往昔：三级跳远与跳远的双冠王

劳剑峰从小学四年级开始在佛山体校练体育，1991年，经教练选拔，他被选入广东省二沙训练中心进行专业训练，开始练习跳远和三级跳远，正式开启田径职业生涯运动员的生涯。

跳远和三级跳远虽然均属于跳跃类项目，但前者更讲究爆发力和速度，后者则对步点的要求更高，一起跳位置离踏板太远，势必会影响成绩。相比于径赛项目主要比拼硬实力，田赛项目则更考验运动员的竞技状态、临场发挥和心理调节，成绩好坏有诸多变数。因此，无论是国际还是国内赛场，能够同时掌握两项技术且出类拔萃者可谓凤毛麟角，但劳剑峰却在两个项目上展现出极高的天赋，三级跳远泰斗级人

门上贴着田径运动员等级标准和每周训练计划，荣誉墙上贴满弟子们在各项田径赛事中获得的获奖证书，狭小室内热身区的胶地板已逐渐泛黄老旧，茶台对面堆积着起跑器、升降式跨栏架等训练器械，劳剑峰笑称这是基层业余体校教练的“日常”。也许是运动员时期承受了太多的压力，执掌教鞭后的劳剑峰更喜欢抿一口清茶后的宁静。很多人不知道，身材略显发福的他当年可是战绩显赫，他是国内为数不多的跳远和三级跳远兼项运动员，曾打破跳远亚洲纪录一举成名，并在八运会上勇夺男子三级跳远金牌，九运会摘得三级跳远银牌、跳远铜牌，全运会的各色奖牌夺了个遍。如今，他接过恩师麦国强的衣钵，在顺德体校已扎根耕耘18年，为自己钟爱一生的田径事业培育新苗。

1994年，劳剑峰凭借过人的天赋以及不懈的努力，在广东省运会上一举拿下三级跳远和跳远两个项目的冠军，就此在国内赛场大放异彩。1998年，在全国田径锦标赛，他斩获跳远、三级跳远“双冠王”。

麦国强和邹振先都曾对劳剑峰的“双栖”能力给予高度认可，“我是当时国内为数不多能在跳远和三级跳远两个项目兼得全国冠军的选手”，劳剑峰认为这主要得益于他的助跑速度快、力量强以及平常刻苦的训练。“教练一直跟我们强调助跑的准确性，跳远与三级跳远的助跑一定要精准，我每天都会上专门练习助跑，只有助跑准了，起跳才有好的基础，不然就算跳得再远，犯规了也没成绩。”劳剑峰说道。

1994年，劳剑峰凭借过人的天赋以及不懈的努力，在广东省运会上一举拿下三级跳远和跳远两个项目的冠军，就此在国内赛场大放异彩。1998年，在全国田径锦标赛，他斩获跳远、三级跳远“双冠王”。